

中国政府关于反对美国滥施关税的立场

(2025年4月5日)

近期，美国以各种借口宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税，严重侵犯各国正当权益，严重违反世界贸易组织规则，严重损害以规则为基础的多边贸易体制，严重冲击全球经济秩序稳定。中国政府对此强烈谴责，坚决反对。

美国有关做法违背基本经济规律和市场原则，罔顾多边贸易谈判达成的利益平衡结果，无视美国长期从国际贸易中大量获利的事实，将关税作为实施极限施压、谋取私利的武器，这是典型的单边主义、保护主义和经济霸凌行径。美

国打着所谓追求“对等”“公平”的旗号搞零和博弈，本质上是追求“美国优先”“美国特殊”，是以关税手段颠覆现有国际经贸秩序，以美国利益凌驾于国际社会公利，以牺牲世界各国的正当利益服务美国的霸权利益，必然遭到国际社会普遍反对。

中国是文明古国，礼仪之邦。中国人民崇尚以诚待人、以信为本。我们不惹事，也不怕事，施压和威胁不是同中方打交道的正确方式。中国已经并将继续采取坚决措施，维护自身主权安全发展利益。中美经贸关系

的本质应是互利共赢。美国应顺应两国和世界人民的共同期待，从维护两国根本利益出发，停止以关税为武器对华经贸打压，停止损害中国人民的正当发展权利。

中国作为全球第二大经济体和第二大商品消费市场，无论国际风云如何变幻，中国对外开放的大门只会越开越大。我们将继续推进高水平对外开放，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，实施高水平的贸易和投资自由化便利化政策，打造市场化法治化国际化的一流营商环境，与世界共享发展机遇，实现互利共

赢。经济全球化是人类社会发展必经之路。以世界贸易组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制，为推动全球贸易发展、促进经济增长和可持续发展作出重要贡献。开放合作是历史潮流，世界决不会也不应该退回到相互封闭、彼此分割的状态。互利共赢是人心所向，以邻为壑的经济霸凌终将反噬自身。推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、均衡的方向发展，是国际社会共同责任。

发展是世界各国的普遍权利，而不是少数国家的专利。

国际上的事情应该由大家共同商量着办，世界前途命运应该由各国共同掌握。贸易战、关税战没有赢家，保护主义没有出路。各国应当秉持共商共建共享原则，坚持真正的多边主义，共同反对各种形式的单边主义、保护主义，维护以联合国为核心的国际体系，维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。相信世界上绝大多数相信公平与正义的国家，都会选择站在历史正确的一边，作出符合自身利益的选择。世界要公道，不要霸道！

(新华社北京4月5日电)

中国机电商会坚决反对美国“对等关税”措施

新华社北京4月5日电 中国机电产品进出口商会5日发布声明，坚决反对美国实施的“对等关税”措施，敦促美方立即停止单边主义行为，通过对话协商解决分歧。

声明表示，这种单边贸易保护主义行为不仅严重违背国际贸易规则，更将严重扰乱全球经贸秩序，损害企业界及消费者利益，破坏全球产业链供应链稳定。中国

机电产品进出口商会坚决拥护中国政府为维护国家利益和企业权益所采取的一切应对措施。在中国政府的领导下，中国机电外贸行业有信心、有能力抵御外部风险挑

战。声明呼吁，面对当前局面，全体会员企业与国内机电行业同仁团结一致，坚持开放共赢的国际化路线，积极调整外贸经营策略，开拓多元化市

场，加快外贸转型升级。中国机电产品进出口商会将全力为企业提供支持与服务，与行业企业共克时艰，共同维护机电外贸稳定健康发展。

清明时节 春茶飘香

4月5日，茶农在广西贺州市昭平县高山生态茶园采摘春茶。清明时节是春茶采摘旺季，茶农在茶园内忙碌，采制新茶供应市场。(新华社发)



清明节假期第二天各地祭扫活动平稳有序

新华社北京4月5日电 4月5日是清明节假期第二天，全国祭扫人数较昨日明显回落。记者从民政部了解到，5日全国有6.29万家殡葬服务机构提供现场祭扫服务，37.73

万名工作人员参与服务保障工作。全天共接待现场祭扫群众1364.22万人次，较昨日减少58.69%；疏导车辆326.51万台次，较昨日减少56.48%。其中，选择鲜花祭扫等绿色低碳

祭扫方式的群众881.12万人次，占现场祭扫总人数的64.59%；991个网络祭扫平台服务祭扫群众22.03万人次。5日全国各殡葬服务机构共安葬骨灰6887份，其中采取

海葬、树葬等生态安葬方式的有429份，占当日安葬总数的6.23%。截至目前，全国殡葬服务机构未发生突发安全事件，群众祭扫活动安全平稳有序。6日是清明节假期最后一

天，预计各地仍有不少群众出行祭扫。民政部提醒广大群众，及时关注当地天气变化和交通路况信息，自觉遵守当地祭扫要求，选择错峰出行和文明低碳祭扫，共同实现平安清明目标。

中国国际救援队在缅甸持续开展医疗巡诊

新华社缅甸曼德勒4月5日电 由中国军队参与组派的中国国际救援队5日在缅甸曼德勒城区持续开展医疗巡诊，通过疾病筛查、问诊咨询、用药指导、药品发放及知识宣讲等形式，为当地灾民提供“零距离”诊疗服务。

在曼德勒医科大学附近的安置点，救援队医疗队员利用中国自主研发的掌上超声、便携式X光机和床旁心电图机等移动诊疗设备，为250余名当地民众提供免费检查，现场对症分发抗感染类、解痉平喘类、镇痛类、降压类等短缺急需药品。

在曼德勒皇官附近的安置点，医疗队员针对当地常见疾病精准施策，特别是对灾区高温环境下高发的呼吸、消化及免疫性疾病提供用药指导，针对性开展呼吸系统养护、慢性病管理等常见病预防

宣教，帮助当地民众提升自我保健能力。

据了解，医疗巡诊团队由救援队的10余名医学专家组成，涵盖内科、外科、妇产科等14个诊疗学科。自驰援缅甸以来，他们在积极配合开展废墟搜救、建筑质检、检伤分类等任务的同时，累计完成营区及作业区消杀约12万平方米，并联合中国救援队、中国香港特区救援队、深圳公益救援队等中国救援力量，为搜救队员和受灾民众提供全天候巡诊保障，累计接诊500余人次。

下一步，救援队将持续分批组织医疗力量赴曼德勒城区各安置点开展巡诊，重点针对当地多发的呼吸系统、肝胆系统、心脑血管及内分泌系统的慢性病提供医疗服务，并为当地捐赠部分紧缺医疗物资器材。



中国政府援缅第三批紧急人道主义地震救灾物资抵达缅甸

新华社仰光4月5日电 中国政府向缅甸提供的第三批紧急人道主义地震救灾援助物资抵达缅甸仰光国际机场。据了解，第三批援助物资包括1048个净水设

备、1万顶蚊帐、1.5万个急救包和400顶帐篷。首批和第二批紧急人道主义地震救灾援助物资分别于3月31日和4月3日运抵缅甸。

外长会龃龉不断 北约信任裂痕扩大

为期两天的北约外长会议4日在布鲁塞尔落下帷幕。美国国务卿鲁比奥与会期间再次敦促北约成员国提高防务开支。美欧在关税、乌克兰危机、格陵兰岛等热点议题上龃龉不断。

分析人士指出，尽管鲁比奥试图缓解美国与北约盟友间的关系，强调美方不会放弃北约，但跨大西洋关系日趋紧张，北约内部深度裂痕清晰可见，盟友对美国的信任不再。

防务目标“遥不可及”

防务开支是本次会议的焦点议题。美国总统特朗普要求北约成员国将防务开支占国内生产总值(GDP)的比重提升至5%。他去年12月在接受采访时曾威胁，如果美国盟友的防务支出“不达标”，美国“绝对”有可能退出北约。

本次会议上，就任国务卿后首次参会的鲁比奥试图缓解北约盟友对美方的疑虑与不安，称“美国在北约的活跃程度从未降低”，美国放弃北约的说法毫无根据。

不过，鲁比奥仍然敦促成员国承诺并实现防务开支占GDP比重5%的目标，要求各国制定具体可行的路径。但不少欧洲国家认为这一目标难以实现。挪威外交大臣艾德表示，5%的目标太高，“我们目前没有准备好承诺任何具体数字”。

北约去年6月发布的报告显示，32个成员国中有23个实现了防务开支占GDP比重达到2%的目标。据美国彼得森国际经济研究所测算，这一占比如果提升至5%，意味着北约军费每年将增加逾1.1万亿美元。德国马歇尔基金会资深专家伊昂·莱塞指出，5%的目标对一些国家来说是遥不可及的，它们国内面临其他开支需求，提高防务开支的主张难以获得民意支持。

信任裂痕继续扩大

就在此次外长会召开前一天，特朗普2日在白宫签署行政令对贸易伙伴征收所谓“对等关税”，欧洲国家也被加征高额关税。会议期间，部分北约成员国指责美国此举违反《北大西洋公约》第二条有关规定，即“缔约国应消除其国际经济政策中之冲突，并鼓励任何缔约国或所有缔约国之间的经济合作”。尽管北约秘书长吕特试图将关税问题与防务议题作切割，但多位外长指出，经济摩擦与安全投入无法完全割裂，此事已对跨大西洋关系产生冲击。

比利时首相德弗弗称美国“在欧洲并没有树立起良好的声誉”，批评美方一边“发动贸易战、羞辱盟友”，一边提出激进的防务开支要求，“令人难以接受”。加拿大外长乔利表示，美加关系不复往昔，在当前贸易战背景下很难进行北约安全事务的对话。挪威外交大臣艾德指出，集中资源加强防务首先要取得经济增长，保护主义政策不会给任何人带来好处。法国外长巴罗说，北约内部团结正受到美方关税决定的考验。

鲁比奥在其他问题上的表态也引发批评。关于乌克兰危机，鲁比奥称，美国将在几周内了解俄罗斯是否认真对待和平。在格陵兰岛问题上，他表示，丹麦应认识到格陵兰人不想再成为丹麦的一部分，一旦格陵兰岛独立，美国将“介入”并与之建立伙伴关系。

对此，波兰玛丽·居里-斯克洛多夫斯卡大学国际政治学者雅各布·奥尔霍夫斯基指出，美国绕过欧洲与俄罗斯就乌克兰危机进行谈判，这对欧洲来说很不幸，因为任何情况都可能发生。丹麦外交大臣拉斯穆森表示，美国企图吞并格陵兰岛的主张和言论是不可接受的，“是对丹麦主权的攻击”。

欧洲对外关系委员会政策研究员拉斐尔·洛斯特认为，考虑到近期美方释放的种种信号，鲁比奥的言论难以让盟友放心。有媒体分析说，尽管鲁比奥在会上对北约盟友采取了相对缓和的语调，但美欧关系近期不断扩大的裂痕仍然难以弥合。

海牙峰会前景难料

在此次尽显分歧的外长会之后，北约还将迎来更大考验，这就是定于6月24日至26日在荷兰海牙召开的北约峰会。

舆论认为，敲定5%的防务开支目标将成为海牙峰会的焦点议题。有欧洲外交官称，鲁比奥此次并未就实现该目标设定明确时间表，这或许为峰会达成妥协留出空间。外交官们正寻求“创造性”解决方案以满足各方需要——若美方无法接受略多于3%的折中方案，则会将其设为长期目标，而短期内设定一个更为现实的比例。

乌克兰危机也将是海牙峰会的另一重要议题。荷兰外交大臣费尔德坎普透露，乌总统泽连斯基将被邀请参加此次峰会。但他表示，现在讨论海牙峰会的结果可能为时过早，因为与俄罗斯的谈判仍在进行中。分析人士认为，未来俄乌局势的演变，包括战场形势变化、谈判能否达成协议，以及达成协议的条件，特别是涉及欧洲的相关安排，都将对海牙峰会上的美欧博弈产生影响。

法新社在报道中说，美国的北约盟友希望，在海牙峰会上达成任何协议都能让特朗普宣称胜利，并让美国继续留在北约和支持乌克兰。但分析人士指出，无论能否达成协议，美国及其北约盟友之间的信任已严重受损。正如路透社援引一名欧洲资深外交人士的话所说，欧洲或许同意美方的一些观点，“但问题在于，美国与其盟友之间是否还有足够的信任”。

(新华社布鲁塞尔4月4日电)